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Дослідження голокосту в генеральній окрузі «Волинь-Поділля» 

методом усної історії в «Яхад-Ін Унум» 

 

Використання усноісторичних нарацій є надзвичайно актуальним для 

дослідження травматичних подій XX ст., зокрема – Другої світової війни, 

Голокосту, аналізу тоталітарних практик націонал-соціалізму тощо. На 

сьогодні актуальними є свідчення потерпілих українських жертв від 

російсько-української війни після повномасштабного вторгнення в 2022 р. в 

Україну російських окупантів. 

Привабливість усної історії для нас полягає в тому, що оповіді 

очевидців дозволяють доповнити традиційну базу дослідження, віднайти ті 

факти, яких бракує в офіційних документах, «олюднити історію». Таким 

чином, усна історія урівноважує офіційну історію з індивідуальним досвідом. 

Серед масштабних світових усноісторичних колекцій виділяється 

наукова установа Яхад-Ін Унум (Париж, Франція). Яхад-Ін Унум створена в 

2004 р. католицьким о. Патріком Дебуа у Франції (означає «разом») [2, p. 158]. 

Ця організація здійснює пошук місць масових поховань за допомогою 

свідчень очевидців масових вбивств євреїв під час Другої світової війни. 

Тобто це є неєврейські свідчення про єврейську трагедію (Голокост), 

Станом на 01.05.2024 р. відеоколекція Яхад-Ін Унум містила 7 982 

відеосвідчення очевидців масових вбивств у 12 країнах. В ці країни здійснено 

213 експедицій, де було виявлено 3208 місць масових страт цивільних осіб. 

Слід зазначити, що найбільшу науково-пошукову роботу організація 

здійснює на території України, де опитано 3065 свідків, знято 3308 

відеосвідчень та ідентифіковано 1298 місць масових страт. Навіть під час 

карантину, спричиненого пандемією COVID-19 експедиції Яхад-Ін Унум 

продовжували працювати (з дотриманням карантинних вимог). 

Після повномасштабного нападу рф на Україну в 2022 р. експедиція під 

керівництвом Патріка Дебуа здійснює проєкт документування злочинів 

російських окупантів в Україні. Таким чином, науково-дослідна інституція 

Яхад-Ін Унум реалізує важливу місію, розширюючи науковий дискурс від 
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дослідження Голокосту до аналізу сучасних злочинів російських окупантів [1, 

p. 5]. 

Створенню колекції відеосвідчень Яхад-Ін Унум передує клопітка 

підготовча робота. Спочатку команда дослідників вивчає історію злочину в 

регіоні, куди планується експедиційна поїздка. Для цього опрацьовуються 

документальні джерела. Передусім це дані з архівів Німеччини, США, 

обласних архівів та архівів СБУ. Потім команда зустрічається з жителями, які 

були свідками масових вбивств і знімає відеосвідчення на камеру. 

Хоча відеосвідчення Яхад-Ін Унум різняться за ступенем 

інформативності, однак у них спільна структура: особисті дані респондента, 

дати народження, його походження, розповідь про міжвоєнний період, події 

під час війни (Голокост) та після неї. В багатьох інтерв’ю респонденти на 

відео показували місця, про які розповідають. 

Наш аналіз дослідження Голокосту в генеральній окрузі «Волинь-

Поділля» методом усної історії опирався на вибірку інтерв’ю з 250 свідчень 

очевидців. Найбільш широко висвітленими темами стали: відносини між 

євреями та місцевими неєврейськими жителями в міжвоєнний період; 

евакуації євреїв на Схід; встановлення німецької влади в регіоні та погроми; 

становище євреїв в гетто; грабунок жертв Голокосту; діяльність єврейської 

поліції та юденрату; порятунок євреїв та методів їхнього виживання; 

функціонування поліції; процедури розстрілу під час масових акцій та на 

примусових роботах; факти опору на місці страти; причетності до Голокосту 

(добровільно чи під примусом) цивільних жителів; становища єврейських 

могил після війни тощо. 

Менш висвітленими темами в свідченнях виявилися факти про погроми 

на початку окупації, релігійного та сексуального насилля, співучасті 

односельчан в насиллі євреїв. Наприклад, свідки рідко називали прізвища  

виконавців злочинів, зважаючи що серед них могли бути їхні сусіди та 

знайомі. Ще рідшими були випадки описів гендерних аспектів злочину, коли 

вбивцями євреїв виступали жінки, однак такі були. 

 При аналізі усних розповідей також слід враховувати вікові та 

психологічні особливості свідків. Більшість свідків, в яких брали інтерв’ю на 

момент скоєння геноциду були дітьми. Тому інколи у своїх спогадах вони 

розповідали не лише про свій власний досвід, а й оповіді інших свідків 

(батьків, близьких родичів, сусідів тощо). Одним респондентам могло бути 6 

років, іншим 15, ще іншим 50, що відбивалося на пережитому досвіду, 

оціночних суджень, і могло впливати на рівень достовірності інформації.  

Слід зазначити на характерній рисі джерел усного походження - це 

суб’єктивні джерела. Зважаючи на це, вони потребують критичного підходу і 



VІI-ВІП 2024                                                                                                              ЗБІРНИК МАТЕРІАЛІВ 

 

70 

 

застосовувати правильну методику їхнього аналізу. Тобто їх слід 

порівнювати з іншими джерелами (перехресний аналіз).  

Слід зазначити, що пережитий досвід часто ставав причиною 

психологічної травми євреїв та свідків. У показах свідків це яскраво 

простежувалося - їхні травматичні переживання стосувалися жахливих подій, 

свідками яких вони стати – розстріли в ямах, вбивство дітей, сексуальне 

насилля, глум над жертвами. Багато свідчень такого порядку вказують, що 

психологічна травма свідків переслідувала їх все життя. Цитати, якими 

оперують свідки: «Страшно дивиться. Все в крові, перемішано... Я після того 

днів три не міг їсти. Де не йдеш, то в очах вони [розстріляні євреї] [3]», «Я 

прожила великий проміжок часу, але того не забуду ніколи [5]», «То був 

страшний суд, то вже не можна було витримати на те дивитися... Таке 

перенести, пережити – то ужас один був… – ми всі поболіли потом, хто 

дивився на це все, всі перехворіли. В кого голова болить, в того серце [4]». 

Отже, нацистська окупація була не лише смертельним горем для євреїв, 

а від неї страждало і неєврейське населення. Надзвичайно важливу роль в 

дослідженні цих процесів протягом останніх 20 років відіграє Яхад-Ін Унум. 

Науковий доробок цієї науково-дослідної інституції дозволяє говорити про її 

потужний потенціал в дослідженні та вивченні Голокосту.  
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